

jem hmelju, za katerega so spekulantji ponujali 65 K za 50 kg. Na Češkem so letos hmeljski nasadi v rasti zelo zaostali, kar je zakrivilo deloma neugodno vreme, deloma pa hmeljska bolha. V najboljšem slučaju ne pričakujejo letos na Češkem niti srednjedobre hmeljske letine. Nič boljše ni v Nemčiji. Iz Savinjske doline se nam pa poroča, da je tamkaj stanje hmeljskih nasadov zelo neenakomerno. Ponekod izvanredno lepi nasadi, podrugod pa v rasti tako zaostali nasadi, da ni pričakovati dobrega hmeljskega pridelka. Če vse ne vara, bodo cene za letošnji štajerski hmelj mnogo višje, kakor so bile v lanskem letu, kajti tudi ogrski, galiski in moravski hmelj je letos v razvoju vsled neugodnega vremena zelo močno zaostal.

Tudi očala se podražijo. Zveza avstrijskih tovarnarjev za izdelovanje očal in dajnogledov je zopet sklenila, da vnovič zviša cene za razna optična orodja, kot očala, daljnogledje itd. in sicer za 30 odstotkov.

## Razne novice.

**Ne streljaj nepremišljeno.** Iz Ribnice se nam piše: Dne 2. julija je veleposestnik Lipej Strajhar v naglici vstrelil na črešnjo, misleč, da je vrana, a je obstrlel nevarno svojega pastirja, solarja Jož. Grubelnik, katerega oče je v Rusiji vješ. Fantja so takoj spravili v bolnišnico.

**Ne devaj smetljivega klasa ali zrna v usta.** Na Dunaju je nedavno umrl mestni tržni komisar A. März. Komisar se je pri preiskavanju žita zastupil s plesnjivimi in smetljivimi žitnimi glivicami. Trpel je grozno bolečine. Pazite torej! Z ranjenimi prsti ne prijemajte smetljivih klasov ali zrnja. Še slabše pa je, iste jemati v usta.

**Mehke postelje se je odvalil.** Prišel je pred kratkim mož na dopust, ki je bil v vojni že od vsega začetka in ni nikdar ležal na kakšni postelji, ampak vedno le v jarkih, v hlevih in drugih slučajnih neprilicnih prostorih, v obleki, v dežju in mrazu. A pred vojno je bil pa zelo občutljiv v vsakem oziru. Gorje ženi, če ni bila postelja zrahljana in mehka! Toda sedaj na dopustu? Nikakor se ni hotel vleči v svojo mehko posteljo, katero mu je žena še posebno ugodno napravila. Vse njeno prizadevanje je bilo brez uspeha; ni ga mogla pregovoriti, da bi se vlegel v lepo posteljo. Končno jej izpolni prošnjo. Toda zaspati mu ni dalo. Naenkrat skoči pokonci in na tla. Žena se silno prestraši, prižge svetilko in vpraša: „Za božjo voljo, kaj ti pa je, možiček!“ — „Veš, ljuba žena! Postelja se mi zdi, kakor prava mučilnica: ne morem spati v njej.“ — „Žena ga tolaži, češ, saj je vendar pred vojno tako rad v njej ležal in tako sladko spal.“ — „Da, da, pred vojno! Ampak sedaj ne gre več!“ — „Nato se zavije v svoj vojaški plašč, se stegne po tleh, kakor je dolg in širok, in trdno zaspi sanje pravičnega vojaka!“

**Se letos bo konec vojne?** Pariški dopisnik danskega „Berlingske Tidende“ je imel pogovor s pariško vedeževalko Thebes o tem, kako dolgo bo še trajala vojna. Vedeževalka je v decembru 1913 prerokovala za leto 1914: „Leto 1914 bo leto velikega junastva. Teklo bo mnogo krvi in solza, leto bo za Francijo častno.“ Glede leta 1916 je rekla: „Vojna bo vedno na svetu. Sicer je lepo, sanjati o miru, želeči mir in pridigovati o miru in razoroženju, a to so same sanjarije. Dokler bodo na svetu le dva moška, ena ženska in le košček zemlje, bo vedno boj. To velja tudi za narode. Boj med narodi ne bo nikoli nehal, ker spada k svetovnemu redu. Za obrambo mora biti vedno vsak pripravljen, zakaj volk požre vedno ovco, če le more do nje. Prerokovala sem, da bo vojne še letos konec. Vzlic vsem nasprotnim mnenjem trdim, da bo vojne še pred Navim letom konec. Sicer bo takrat nehala, kadar se bo to najmanj pričakovalo in na način, na kateri svet sploh ni pripravljen. Nove zimske vojne ne bo. Mačhen, neznanen dogodek bo vojno končal, peščeno zrno bo na obeh črtah povzročilo, da bodo umolknil topovi in puške. Usoda ima sedaj svoj prst na puškinem petelinu!“ — Tako vedeževalka Thebes, ki zna na karte prerokovati prihodnost in zasluži vedno veliko denarja, dasiravno se njena prerokovanja ne izpolnijo vedno.

**Kmečka pravila za mesec julij.** Je julija presuho, ostane grozdje prav drobnost. Če dež le včasih prirosi, se pa osoči, zdebela. — Je mesec moker in hladan, v gnilobi rad je sad končan. — Če pasji nam dnevi dež prinese, obilo sladkosti vinu vzemo. — Obilo ča dežuje in grmi, le pičlo bo ječmena in rži. — Če julija solnce močno pripeka, bogat se pridelek v shrambe steka. — Samo močno julijevo solnce ti prinaša dosti blagra in sreče. — Leto in zima se srečata na dan Marijinega obiskovanja (2.). — Magdalena (22.) rada joče kot otroče (ta dan rado dežuje). — Svetega Jakoba (25.) jasno če je nebo, tud' o Bežiču bo krasno kot ribje oko. — Sv. Ana (26.) če brez viharja, bo kmeč jeseni imel dost' denarja. — Sv. Ignacija (31.) temna noč in oblačen dan, vinar gradnik to leto v cekine bo zakopan. — Stoletna prakta prerokuje letos med 10. julijem in 10. avgustom izredno vroč čas.

## Dopisi.

**Maribor.** Stariši se pritožujejo, da policijska oblast pri tukajšnjih obeh kino-gledališčih premalo gleda na to, da se šolska mladina ne udeležuje predstav, ki so samo za odraslene. 10- do 14letni dečki so pomešani med vojaštvo in drugo občinstvo in vidijo in slišijo mnogokrat reči, ki niso za mladino. Ali je čuda, da se število mladih hudobcev dan za dnevom vedno bolj širi? Opozarjamo nadzorno oblast, da posveti tej zadevi malo več pozornosti.

**Sv. Križ nad Mariborom.** Sledeči klicu našega presvitlega vladarja, ustanovili smo tudi pri nas toli potrebno šolarsko kuhinjo. Hvala Bogu, z zadovoljstvom se lahko oziramo na eninpolmesečno začeto dobo. Da pa se je ustanovitev kljub raznim težočam uresničila že letos, se imamo zahvaliti neutrudljivemu in požrtvovalnemu prizadevanju našega prebлага, za napredek tako vnetega g. župana in šolskega načelnika Filipa Galunder, za kar mu izrekamo najtoplejšo zahvalo in vso priznanje. Zahvaljujemo se tudi najiskrenejše vsem našim blagim, vrlim dobrotnikom in dobrotnicam, ki so deloma z denarnimi prispevki, deloma s kmečkimi pridelki pripomogli, da so našim šolarčkom pri slehernem obedu žareli obrabi veselja in zadovoljnosti. Z denarnimi zneski so prispevali: vlč. g. župnik Anton Kocbek 120 K, župan in šolski načelnik Filip Galunder 80 K, odvetnik dr. Radoslav Pipuš 50 K, okrajni odbor mariborski 100 K, kozjaška posejilnica Sv. Križ 100 K, nadučitelj Avguštin Hauptman 20 K, učiteljica Mar. Zeleznik-Jeran 50 K, preč. g. župnik G. Zrnko 10 K, prednica Marijane družbe Julka Čepe 20 K, Ana Elžnik 20 K, Franc Bieman 10 K, Frančiška Fischer 5 K, Franc Gaube 5 K, cerkveni ključar Jak. Strnad 4 K, Jakob Gradišnik 2 K, Valentin Čerčič 2 K, Neimenovan 17 K, skupaj torej 615 K. Razun teh pa imamo še mnogo večje število onih dobrotnikov, ki so darovali v blagu. Bog jim vsem povrni stotero! Bog nam ohrani dosedanje dobrotnike in nam nakloni še novih za prihodno zimo!

**St. Ilj v Slov. gor.** Kmetijsko bralno društvo vabi domačine in sosede k prireditvi, ki se vrši v nedeljo, dne 9. t. m., v Slovenskem Domu ob ½. uri popoldne, v prid vojnim pohabljenecem. Vstopnina običajna, preplačila se hvaležno sprejmejo. Vspored: Gledališka igra „Skriti zaklad“ v treh dejanjih. Deklamacija „Po bitki.“ Gledališka igra „Kmet in fotograf.“ Deklamacija „Samostanski vratar.“ „V mraku“, mešan zbor. Pridite v obilnem številu!

**Sv. Jurij ob Ščavnici.** Povodom smrti svoje ljubljene žene je podaril g. A. Čeh, sedaj bivač v Mariboru, za uboge učence duhovske šole 10 K, za koji blagi dar se šolsko vodstvo Sv. Duh v imenu revnih učencev darovatelju prav pristožno zahvaljuje.

**Sv. Križ na Murškem polju.** Dne 21. junija nam je neizprosna smrt odvzela drago bitje Alojzija Ivanič, mladeniča iz Stare-Nove vasi. Vedel je natančno za dan svoje smrti, kajti že pred par meseci je izjavil, da bo umrl na svoj rojstni in godovni dan. In res — ni se varal v svoji prerokbi. N. p. v m.!

**Dramlje.** Tukaj je umrl dne 19. junija občespoštovani posestnik Jurij Aužner v 80. letu svoje starosti. Blag mu spomin!

**Celje.** Piše se nam iz celjske okolice: Ker je nam sedaj končni vspeh tedna Rdečega križa na razpolago, o katerem se zaradi velikega obsega podružnice in radi vojnega časa ni moglo prej kaj objaviti, se naslednje v tej zadevi poroča: Za darila, znake, ovelice in od prodaje listkov in raznih prireditev znaša skupilo 17.330 K 76 v. Iz zapisnika udov Rdečega križa je razvidno, da vplačana udnina znaša dosedaj 4382 K, vsega skupaj torej 21.712 K 76 v. Ta svota pač kaže veliko, izvanredno patriotično požrtvovalnost našega ljudstva v prid naše podružnice. Na novo se je zglasilo 1361 udov, vseh skupaj pa je 2394. V našem društvu so zastopani vsi stanovi obširnega celjskega okraja, ki se bodo z veseljem in ponosom spominjali tedna Rdečega križa leta 1916, z zavestjo, da so z najboljšo voljo svoj imetek z velikim vspehom položili na oltar naše domovine, da bo končna zmaga naša. — Podružnica Rdečega križa za kmečki okraj Celje.

**Skale.** Dne 5. julija je umrla v 84. letu svoje starosti spoštovana gospa Julijana Rotner, mati vlč. g. dekana Ivana Rotner. Truplo pokojnice se dne 7. julija prepelje v Lembah pri Mariboru, kjer se bo ob 1. uri popoldne vršil pogreb. N. v m. p.!

## Zadnja poročila, došla v četrtek, 6. julija.

### Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Dunaj, 5. junija.

Uradno se razglša:

#### Rusko bojišče.

Na višinah severovzhodno od Kirlibabe v Bukovini praske s sovražno konjenico.

Zahodno od Kolomeje je bila opoldne ruska brigada, ki je prešla k napadu, po naših artileriji prisiljena k divjemu umikanju. Proti večeru je sovražnik napadel južno od kraja Sadzavka z močnimi silami. Bil je povsod vržen nazaj, mestoma po srditem ročnem metezu.

Pri kraju Barič, zahodno od mesta Bučac (ob Strypi) so vdrli Rusi mimogrede v našo postojanke. V protinapadu smo zopet pridobili prvotno črto. Pri kraju Verben ob gornjem Styru je sunek avstro-ogrskih čet pripomogel, da smo vjeli 11 častnikov, 827 mož, in vplenili 5 strojnih pušk. Po več dnevih se je na tem bojišču posebno izkazal staroslavni pešpolk št. 42 iz Terezina.

Južnozahodno in vzhodno od Lucka so se zopet izjalovili številni sovražnikovi sunki pod njegovimi težkimi izgubami.

V ozemlju reke Styr, na gornji strani Sokula, do mimo Rafalovke, so Rusi zopet pričeli napadati. Zahodno od kraja Kolki je poskušal sovražnik z močno uporabo bojnih sil pridobiti na severnem bregu trdnih tal. Na številnih drugih mestih so bili ruski napadi odbiti.

#### Italijansko bojišče.

Na ozemlju Doberdobske gorske planote se je nadaljeval topovski ogenj zlasti na južni del gorske planote. Italijanski napadalni poskusi na naše postojanke vzhodno od Tržiča in Selca so bili odbiti.

Na fronti med Brento in Adizo je napravil sovražnik brezuspešne sunke proti našim postojankam pri Roani in severno od doline Posina.

Pri Naborjetu in v dolini Sugane je bil sestreljen po eden sovražni zrakoplov.

#### Balkansko bojišče.

##### Položaj nespremenjen.

Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer, podmaršal.

## Rumunija ostane nepristranska.

V Sinaiji blizu Bukarešte se je vršil dne 4. julija rumunski kronski svet pod predsedstvom kralja Ferdinandu, katerega so se udeležili ministri in načelnik generalnega štaba. Sklepi kronskega sveta so sicer tajni, a toliko se je izvedelo, da se je sklenilo, da ostane Rumunija brezpogojno nepristranska.

**Resna beseda vojakom.** Tako je naslov mali knjižici, ki je te dni izšla v Katoliški tiskarni v Ljubljani. Namenjena je v prvi vrsti vojakom-Slovenem, da se z enako odločnostjo uprejo sovražniku, ki se ob času počitka posebno za fronto utihotaplja med nje, kakor se borijo proti Rusu in Italijanu. Od naših hrabrih vojakov pričakujemo boljše bodočnosti in srečnejšega razvoja. Tega se oni tudi zavedajo. Naj se poleg tega zavejo še v dno srca, da je zvestoba napram Bogu v njegovi 6. zapovedi najbolje poročstvo, da ostane narod zdrav in krepek v naravnem in nadnaravnem oziru. Zgoraj omenjena knjižica pozivlja vojake, naj ostanejo 6. božji zapovedi do konca zvesti, naj nečistovanju, kjerkoli in kakorkoli se pojavlja, napovedo brezobzirno boj povsod. Gorje narodu, v katerem se ta kuga v katerikoli obliki razširi. Knjižica izhaja od visoke duhovske strani goriške nadškofije; narekovala jo je ljubezen do našega ljudstva in njegove bodočnosti in plemenita skrb za nesmrtno dušo, ako se med njimi nečistovanje pojavi. Kdor to ljubezen in to skrb deli, naj knjižico širi in priporoča povsod. Dobiva se v tiskarni sv. Cirila v Mariboru in stane s poštnino vred: 10 izvodov 4 K; 50 izvodov 4 K 50 v; 100 izvodov 8 K 30 v; 1 komad stane 10 v. Manj kakor 10 komadov se po pošti ne pošlje. Denar je treba poslati naprej v gotovini ali v znakah. Kdor knjižico v trgovini v Mariboru kupi, se mu seveda poštnina odračuna.

**Zbirka slovenskih povesti.** Izšel je peti zvezek te zbirke, ki jo izdaja naš najboljši poznavalec slovenske slovstvene zgodovine prof. J. Grafenauer. Cena za zvezek je zelo nizka, 60 vinarjev. Dobiva se v Katoliški Bukvarni v Ljubljani. Peti zvezek prinaša F. S. Finžgarja povestico „Študent naj bo“ in črtico „Naš vsakdanji kruh.“ V vsakem zvezku se nahajajo spisi enega edinega pisatelja. Dosedaj so objavljeni spisi po zvezkih: Josipa Ogrinca, Frana Erjavca, Jaklič-Jurčiča, Ks. Meška in sedaj Finžgarja. Izdajatelj podaja pri vsakem zvezku uvodoma življenjepis in oceno slovstvenega delovanja pisateljevega, kar vrednost vsake knjige zelo povzdigne. Toplo priporočamo!

\* Ure. Opozarjamo na inserat „Ure“ od tvrčke Korrad v Mostu na Češkem, ki je ena največjih tvrčk v vrste na svetu. Naši čitatelji naj pišejo po cenik, kateri obsega 4000 podob in se dobi zastonj. Naslov: H. Konrad, razpošljajna ur. Most na Češkem št. 800.